

**Санкт-Петербургская
православная духовная академия
Архив журнала «Христианское чтение»**

Новости русской и иностранной литературы

*Опубликовано:
Христианское чтение. 1897. № 11. С. 374-380.*

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия
(www.spbda.ru), 2009. Материал распространяется на основе
некоммерческой лицензии [Creative Commons 3.0](#) с указанием
авторства без возможности изменений.



СПБПДА
Санкт-Петербург
2009

Жизнь Господа нашего Иисуса Христа. Сочиненіе аба-
бата *Ле-Камю*. Издание иллюстрированное. Брюс-
сель и Парижъ 1897 г. ¹⁾.

Французская богословская литература въ послѣднѣе время обогатилась нѣсколькими крупными произведеніями, достоинства которыхъ сдѣлали имена ихъ авторовъ извѣстными по всему христіанскому миру. Таковъ знаменитый аббать Вигуру, сочиненія которого, особенно: „Библія и новѣйшія научныя открытія въ Египтѣ, Вавилоніи и Палестинѣ“, пользуются громадною популярностью во всѣхъ странахъ христіанскаго міра, а также о. Дидонъ, котораго „Жизнь Иисуса Христа“ переведена на многіе европейскіе языки, какъ одинъ изъ лучшихъ опытовъ изложенія жизни Богочеловѣка. Къ числу этихъ выдающихся библействъ несомнѣнно принадлежить и аббать Ле-Камю, котораго „Жизнь Иисуса Христа“ также справедливо пользуется большимъ распространеніемъ. Это одинъ изъ учениковъ богослововъ современой Франціи, знатокъ древней исторіи и археологіи, — тѣхъ именно наукъ, которыя въ послѣднее время даютъ такой богатѣйшій матеріалъ для богослова, о какомъ не смѣли и мечтать богословы прежняго времени. Настоящее, роскошно иллюстрированное издание его главнаго сочиненія служить именно очевиднымъ доказательствомъ его популярности. Первое издание этого сочиненія вышло лѣтъ пять тому назадъ и встрѣчено было съ большимъ сочувствіемъ французской общеевропейской богословской критикой, которая справедливо усмотрѣла въ немъ весьма удачный опытъ изложенія евангельской исторіи при свѣтѣ новѣйшихъ историческихъ и археологическихъ открытій. Подобные опыты были уже и раньше, но особенность сочиненія аббата Ле-Камю состоитъ въ томъ, что онъ не поддался рабски этому простому матеріалу и не увлекся имъ настолько, чтобы забыть свою главную цѣль и излагать вмѣсто евангельской жизни Богочеловѣка тѣ именно научно-археологическія данныя, которыя во всякомъ случаѣ должны занимать лишь вспомогательное или второстепенное положеніе. Личность Богочеловѣка у него выступаетъ во всемъ своемъ божественномъ величіи, нисколько не затѣняясь посторонними научными данными, которымъ отведено ихъ надлежащее мѣсто, именно въ смыслѣ вѣнѣчнаго пособія къ наиболѣе ясному представлению главнаго предмета. И тѣмъ не менѣе, самый характеръ этихъ данныхъ требуетъ наглядного ихъ изображенія, какъ это уже и вообще признано въ историко-археологической науцѣ новѣйшаго времени, и потому настоящее иллюстрированное издание еще болѣе возвышаетъ достоинства сочиненія почтеннаго аббата. Правда, это иллюстрированное издание является нѣсколько въ сокра-

¹⁾ Vie de N. S. Jesus-Christ, par l'abbé E. Le-Camus. Edition illustrée. Bruxelles et Paris 1897, in 4-to 470 pp.

щенномъ видѣ, именно съ исключениемъ второстепенныхъ частностей; но для обыденного читателя оно получаетъ еще болѣе интереса, именно вслѣдствіе своей общедоступности. Иллюстрацій весьма много (болѣе 500), представляющихъ собою снимки съ древнихъ памятниковъ, теперешнихъ пейзажей и разнообразныхъ остатковъ древняго искусства, такъ что на многихъ страницахъ ихъ помѣщено по вѣсколько, и такъ какъ подборъ ихъ сдѣланъ весьма удачно авторомъ, который нарочито самъ путешествовалъ вмѣстѣ съ аббатомъ Вигуру въ Св. Землю и въ соприосновенныя съ нею страны, то книга, изданная въ форматѣ хорошаго quarto, получаетъ совершенно свѣжій интересъ и могла бы быть не безъ интереса и пользы прочтена и русскими читателями,—особенно тѣми изъ нихъ, которые не совсѣмъ удовлетворяются извѣстнымъ сочиненiemъ англійского писателя Фаррара, отзывающимся нѣсколько духомъ широко-церковной расплыватости иъ богословскомъ смыслѣ. Притомъ и цѣна этой книги, отпечатанной на хорошей веленевой бумагѣ, считая и недочеты нашей валюты, и комиссіонныя, и пересылку, не высока, такъ что все это изящное изданіе съ доставкой на домъ стоило намъ 5 р. 50 коп., такъ что если бы по той же нормѣ она издана была въ Россіи, то не обошлась бы дороже трехъ рублей.

Медицинская сторона пощенія. Издание „Комитета духовенства“ въ Англіи. Лондонъ 1897 г. ¹⁾.

Съ возрастаніемъ церковности, замѣчаемомъ въ послѣднее время въ Англіи, между стремленіями къ возстановленію утраченной въ времена реформаціи церковной обрядности, проявилось и стремленіе къ возстановленію церковной дисциплины во всей ея строгости. Одно изъ самыхъ вопіющихъ нарушеній этой дисциплины, подъ вліяніемъ духа крайняго протестантизма, замѣчалось въ отношеніи къ постановленію о постѣ, и не смотря на то, что въ англиканской церкви уставъ этотъ сохранился въ ея служебникѣ, или такъ называемой „Кнїгѣ общественной молитвы“, въ дѣйствительности однако рѣдко кто соблюдалъ его, и вообще въ этомъ отношеніи водворилась такая путаница въ Англіи, что никто хорошенъко не зналъ, насколько этотъ уставъ обязательенъ и какъ понимать его постановленія. Дѣло дошло до того, что во многихъ мѣстахъ вышелъ изъ употребленія даже обычай воздержанія отъ пищи и питія передъ причащеніемъ, и этому не мало содѣствовали распространенные въ обществѣ взгляды, что подобное воздержаніе утромъ даже вредно въ гигіеническомъ отношеніи,— а что-де вредно здоровью, то не можетъ быть благоугодно Богу. Противъ этого крайняго воззрѣнія, направленного очевидно

¹⁾ The Medical Aspect of Jasting. By a Committee of clergy. London 1897, pp. 38.



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия Русской Православной Церкви – высшее учебное заведение, целью которого является подготовка священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений и специалистов в области богословских и церковных наук. Подразделениями академии являются: собственно академия, семинария, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках процесса компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта – ректор академии епископ Гатчинский Амвросий. Куратор проекта – проректор по научно-богословской работе священник Дмитрий Юрьевич. Материалы журнала подготавливаются в формате pdf, распространяются на компакт-диске и размещаются на сайте академии.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки